

教育

JIAOYU

用心育人 青春无悔

记大祥区祥凤实验学校教师李达

邵阳日报记者 李超

“学生们能够成人成才,我再辛苦都是值得的!”7月18日,接完毕业多年的学生打来的问候电话,大祥区祥凤实验学校教师李达露出了欣慰的笑容。

凭着满腔的热爱,李达坚持以“做一名优秀的人民教师”为准则,时刻严格要求自己,执着追求、甘于奉献,用一个个工作实绩得到了学生的喜爱、家长的赞许、领导的认可。

李达深知,作为一名教师,如果不重视更新自己的知识储备,将会被时代所淘汰。因此,自从教以来,李达坚持不懈地提高自身的知识储备和业务水平,积极参加青年骨干教师培训班、计算机知识培训、公修课培训以及新课标的学习,积极参加校内外的教研教学活动;还利用互联网等途径,认真学习《小学语文教师》《班主任之友》等期刊杂志,了解当前教学教改动态,以先进的理念指导教育教学,

不断更新教学方法和教育观念,从而不断提高自己的理论水平、实践能力和工作效率。

教学工作中,李达认真解读新课程标准并以此为依据,刻苦钻研教材教法。课前,她根据实际情况,精心地备好每一节课。课堂上,她带着创新的意识去实践新的教育理念,以“激活课堂气氛、激发学生兴趣”为出发点,把学习的主动权交给学生,真正体现学生的主动地位,使学生好学、乐学,努力向课堂40分钟要质量,提高课堂教学效率。近年来,她所带班级的语文成绩在质量检测中多次居区、校同年级前茅。

李达始终认为,教育应该是温馨的,应该洋溢着浓浓的爱。从教23年来,李达担任了23年的班主任。在班主任工作中,李达坚持“没有爱就没有教育”的信念,用爱心点亮学生心中的希望之火。后进生的学习目标不明确,学习也不自觉。针对这些情况,李达对后进生做到多谈心、多表扬、多家访。她经常利用课余时间和后进生谈心,在轻松愉快的谈话氛围中,让后进生放下思想包袱,展露出真实的内心世界。李达再根据学生的思想动态,有针对性地进行疏导、鼓励。当后进生有了些许进步,她总会及时给予表扬,帮助后进生树立信心。从教以来,李达先后两次被评为区“优秀班主任”,多次被评为校“优秀班主任”,所带班级多次被评为“文明班级”。

爱出者爱返。看着学生们在她的教育引导下游茁壮成长,李达深感欣慰。她说,她将以更加饱满的精神状态、更加务实的工作作风、更加突出的工作业绩,去诠释“学高为师、德高为范”的教育初心,去擦亮“人民教师”这一光辉的称号。

春风化雨 倾情奉献

——记双清区红旗小学教师张邵平

邵阳日报记者 李超

尽管已是暑假,但双清区红旗小学教师张邵平的工作仍然安排得满满的:参加教师培训、对上学期的教学工作进行复盘、通过电话微信等方式为学生辅导作业、利用早晚时间进行家访、做好暑期有关通知的上传下达……

今年,已经是张邵平从事教育工作的第25个年头。25年来,她始终把“敬业、奉献、严谨、创新、高效”作为自己立身处事的准则,带着对学生无尽的爱,和对教育教学教研的不懈探索,用自己的青春、智慧和汗水谱写了一曲小学教师的奋进之歌。

从教以来,张邵平一直保持着高度的事业心和强烈的责任心。她充分利用课余时间钻研课标和教材,把握教学的重点、难点,精心设计教学过程,既注重知识的传授,又注重学生能力的培养。如在教学“乘法分配律”时,张邵平从学生作业反馈的信息中发现,大多数学生对此掌握得不好。怎么办?

她翻阅了大量资料,观摩了多个名师教学视频,并运用具有童趣的语言,让学生更加直观地理解“乘法分配律”的意义,取得了显著效果。张邵平的教学成绩有目共睹,她被评为双清区第一批“骨干教师”。此外,她撰写的论文也多次获省级奖项。

张邵平关注每一名学生,不让任何一名学生掉队。在担任班主任期间,她时刻把学生放在心上,视学生如己出。

对那些学困生和困境家庭学生,张邵平更是百般呵护,不仅在生活上关爱他们,嘘寒问暖;还在学习上耐心辅导,跟踪教育。女生小君(化名)的父亲常年患病,母亲打零工维持家用。得知这一情况,张邵平六年如一日给予小君生活物质资助,并发动全班学生帮助她渡过难关。

学海无涯,教海无边。张邵平说,她将继续不忘初心,坚守三尺讲台,兢兢业业、开拓创新,努力做好“太阳底下最光辉的事业”!



田野风光 郑国华 摄

标点符号的对话

那是在三天前,试卷发了下来。我看了看试卷上的作文,感觉浑身发烫。我在迷迷糊糊中,但闻有声音忽大忽小。我大惊,忙细听,原来是逗号和句号在对话。“句号大哥,不是我占了你的位置,让你一段话只出现一次,是主人实在不会使用你呀!”逗号脑袋圆圆,身子小小,像一个等待上升的气球;又宛如一个蝌蚪,尾巴似波浪线。它轻叹一声,有些无奈地说。

这时圆头圆脑的句号蹦跳了起来,像个飞起的珍珠耳环,气愤不已:“逗号老弟,主人让我减轻了负担,可你却辛苦了很多,真气人!”说着还跺了跺脚。

“哼,这是主人用我的次数比平时大了十几倍,我腰都快累垮了。主人的老师还会在我身上用红笔画来画去的。主人甚至将我写的像顿号二哥似的,还让顿号二哥生气了。”逗号失落地说。

顿号本来就在生气,听完后更加恼火了:“逗号老弟,要不是因为你,我又岂会在那句子中苦苦挣扎!”顿号虽然像个芝麻点,但也不是吃素的。

省略号听到这,也坐不住了。“六个娃娃”成群结队拉着手走了过来:“我还不是不一样呢,有人每一次都只给我写了三个点,有时

甚至用‘等’来替代我,让我的用处更渺小了!”

“你这算什么,主人经常只写书名号三哥和引号四哥,有时候宁可把我写成分号六弟,也不愿意写我!”冒号像一只小眼睛,愤愤不平。

书名号和引号有些伤心地说:“五弟有所不知,我们也经常被主人只写前不写后,搞得我们衣服只穿一半,还会受人辱骂!”

“三哥、四哥,为什么不说你七弟我呢?主人写我经常像个‘一’!甚至像连接号老友!”一个漂亮的小棍走来说,破折号无可奈何地说道。

感叹号早已没了之前的雄赳赳、气昂昂,它哭着说:“九弟我更惨,天天被主人写成1或7,有时还被写成了问号八哥,搞得我都没脸见人了,呜呜呜……”

问号弓着腰,移步到感叹号前,安慰道:“九弟,只要主人学会正确使用我们,懂得珍惜我们,就一定不会再出现这种情况了。”

旁边偷听的我满脸羞愧,没想到自己的书写错误竟引来了这么大的后果,以后我一定不能再犯粗心大意的毛病啦!

双清区五里牌小学172班

黎晶滢

指导老师 乔志群 刘超

心愿

我想成为一名教师,因为在我看来这是个令人敬佩的神圣职业。

想成为教师的这个心愿,在踏入学校的那一刻,便已经在我心中悄然发芽了。

一年级时,老师带着大家一起分享有趣的故事。我也跃跃欲试,但我生性胆小,只好在心中给自己加油打气。终于,我举起了小手,眼中虽露怯色但也充满希望。但当我刚开始讲《白雪公主》的故事时,我却失去了信心,讲得磕磕巴巴,胆怯又涌上心头。一抬头,我便看见了老师那温柔的笑容。我的心随着那一抹笑容渐渐舒缓了下来,故事在我口中变得生动了起来。讲完后,老师带头鼓起了掌。在一片掌声中,我觉得自己好像是个勇士。那时,我认为,教师是给予人勇气的职业。

三年级时,有一天爷爷忘记了给我带饭,我只好掏出书包中仅剩的面包。几个男生有些调皮,来到我桌前嘲笑我吃“猫食”。瞬间,这甜腻的面包好像变

得苦涩了起来,小泪珠也偷偷从眼眶中滚了出来。这时,老师走过来赶走了那些男生,来到我面前,帮我擦眼泪,轻声细语地安慰我。顿时,我心中流出一股暖意。那时,我认为教师是给予人温暖的职业。

五年级时,我和同学偷偷建了一个聊天群,每天都在里面讨论如何玩乐,学习之类的一概抛诸脑后。不出意料,我的学习成绩一落千丈。老师发现后,十分生气,教导我们不能玩物丧志,告诉我们学习的意义。我从老师的话语中深刻地明白了自己犯下的错误,于是“金盆洗手”,重新将自己的学习拉回了正轨。那时,我认为教师是给予人教诲的职业。

现在的我能够大声地说出,我的心愿就是想成为一名光荣的人民教师。成长路上的点点滴滴告诉我,教师是孩子们最好的引路人,是给予人力量的职业。以后,我一定会用我的坚守来诠释教师这个伟大的职业。

大祥区向阳小学189班 岳潇
指导老师 刘立华 胡丽春

小记者园地

XIAOJIZHEYUANDI



我的“灭火器”爸爸

我的爸爸有一个特点,不管到哪里,他都会争当“灭火器”。所以我们都叫他“灭火器”爸爸。

我的爸爸是一名消防员,灭火和救援是他的职责。记得小时候,我千里迢迢来到爸爸部队探亲。每次只要警铃一响,无论是抱着我还是吃着饭,都会立刻放下手中的一切,迅速冲下楼,换好防火服,开着消防车奔向火场。小小的我从那时候就懂得了,灭火是天大的事。我在心里期待着爸爸的平安归来,因为他的每一次出发,都是惊心动魄。

我的“灭火器”爸爸不仅是大家的消防员,也是我们家的“消防员”。我六岁那年,我们全家终于团聚在一座城市了。每天早晨起床,拖拉的我都会被急性子的老妈唠叨半天。每当妈妈即将“河东狮吼”的时候,“灭火器”爸爸准会适逢其时地出现。只见他冲我眨眨眼睛,然后轻轻走到妈妈身边,在她耳边说几句悄悄话。说来真神奇,妈妈头顶那团熊熊燃烧的火焰像被灭火器喷射了似的,渐渐地,渐渐地熄灭了。

我的“灭火器”爸爸除了给妈妈灭火,也会给我和妹妹灭火。每当我与妹妹发生争争吵吵的时候,爸爸就像一场沁凉凉的雨,给我们的战斗场面灭火降温。他会给我们读喷火龙的绘本,会给我们心平气和地讲道理。看着他认真陪伴我们的样子,我就想和妹妹好好相处,不让爸爸操心。

爸爸,我真希望自己是一只喷火龙,这样我在哪里,你就会在哪里;可我又希望这世界上再也没有“喷火龙”,这样你就可以不用那么辛苦,也不会面临那么多危险了。

大祥区祥凤实验学校三年级69班 尹玥檬
指导老师 雷巧云

游白水洞

今年春季的一天,我们全家游玩了白水洞。这次旅行真是让我大开眼界!

我们到展厅买完票后,工作人员把我们引导到乘车点。在观光车上,我在路边看见了遍地的映山红,无论花朵还是叶子,都很有精神。油桐花也开得灿烂,这儿一丛,那儿一簇,美丽极了。

马上就要到白水洞门口了,远远看见一条气势磅礴的巨龙,张开大口迎接我们的到来。进入洞口后,一阵寒风袭来,让人感到飕飕凉意!白水洞是一个很长很深的溶洞。钟乳石的形成要成千上万年,我们要保护好它们。

溶洞里的巨石也是千奇百怪,有的像八仙过海的神仙,有的像会七十二变的孙悟空。大自然的鬼斧神工凝聚在这方寸间,让人不得不赞叹。倾听凉风的私语,观赏洞内的美景,看着洞内观赏嬉戏的孩童,我停下脚步,感受这大自然给予的礼物。妈妈说:“你要努力读书,以后才有机会、能力多去看祖国的名山大川。”

大祥区祥凤实验学校57班 朱晴琳
指导老师 邓楚楚 李琴